



中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育局
Education Bureau
Government Secretariat, The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本局檔號 Our Ref. : (16) in LM(1) to EDB(HSC)ADM/55/IA (2)

電話 Telephone : 3509 8513

來函檔號 Your Ref. :

傳真 Fax Line : 3105 0759

香港中區
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會教育事務委員會秘書
(經辦人:余綺華女士)

余女士:

有關涉及《爽報》不雅內容的事宜

教育局欣見各立法會議員關注《爽報》內容渲染色情對青少年的影響。

教育局一向重視品德教育，通過各學科課程的講授及多元化的學習經歷，培育學生正面價值觀和積極態度，幫助他們健康成長。現行的中、小學課程中有不少科目（例如小學常識科、中學的倫理與宗教科、綜合人文科、通識教育科）都包含性教育的課題，例如如何面對色情資訊、慎交網友等，幫助學生以批判性思考及理性的態度，辨識不良「性」風氣的禍害和加強學生瞭解及辨別傳媒資訊的能力。為支援學校推行德育、傳媒教育及性教育，教育局經常舉辦教師專業培訓課程，以加強教師對有關議題的認識及掌握教學策略。此外，本局亦持續製作及增潤相關的教材，以支援及鼓勵學校透過學校課程及全方位學習活動等，幫助學生在面對青春期的挑戰及色情媒體的衝擊時，能拒絕接觸有關內容、抗衡不良意識及以批判性思考面對傳媒的資訊。

除了透過學校課程教導學生外，教育局亦透過不同的學校議會提醒學校對不良刊物荼毒青少年的問題加強警惕。據悉，學校不但不派發，也不容許學生攜帶《爽報》回校閱讀及流傳。

此外，本局亦與家庭與學校合作事宜委員會和家長代表緊密聯繫，讓家長和教育界一起推動品德教育，並以身作則為子女做好榜樣，利用日常生活細節教導子女明辨是非、灌輸正確性觀念和建立正面人生觀與價值觀等。如察覺刊物有不雅內容，家長應該予以指導，讓孩子明辨是非，不被誤導。在這方面，家長代表不但十分認同，亦主動舉辦家長研討會及講座，就如何教導子女明辨是非及預防不良刊物的荼毒，分享心得。

綜合而言，教育局已在其政策範圍內盡量減低不良刊物對青少年的影響。

要有效打擊不良刊物的傳播及抗衡色情資訊的負面影響，不應局限於學校及課程的層面，亦不應單靠教育政策。事實上，不雅及淫穢資訊的發放，可透過很多的渠道。《爽報》是一份免費派發的報章，縱使學校已不派發、不容許《爽報》在校內流傳，青少年仍可從多種途徑接觸到這份報章，包括在街頭獲派一份。本局認為要有效處理免費派發報章的淫穢和不雅內容及其傳遞的問題，需要不同政策角度和社會不同的持分者共同努力和合作。故此，這個課題不應只從教育政策的角度和方向去討論。

教育局局長

(葉曾翠卿 代行)



2012年1月6日